

Előfizetési ár:

Egész évre	8 frt = 16 kor.
Félévre	4 frt = 8 kor.
Negyedévre	2 frt = 4 kor.

Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:

Egész évre	6 frt = 12 kor.
Fél évre	3 frt = 6 kor.

Egyes szám kapható:

a kiadóhivatalban, a főtűzsdéber, Köszl János, Hochrein J. és fiai üzletében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU LAP.

Hirdetések

elfogad a kiadóhivatal (lyceum könyvnyomda), hol mindenkor a legutányosabb árak szabottak. Minden beiktatott hirdetés után 32 kr = 60 fillér bélyegdíj fizetendő.

Nyilttér 1 sor 1 ft 2 korona

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceum könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A vármegye monografiája.

Tolnavármegye közönsége szombaton tartott rendes közgyűlésén elhatározta, hogy a vármegye hat kötetre terjedő monografiája kiadási költségeinek fedezésére 1894. évtől kezdve négy éven át negyed százalékos pótdadót vet ki.

Együttal meg lett bízva a monografia-bizottság, hogy előfizetési felhívásokat bocsásson ki, s a legközelebbi közgyűlésnek a nyomtatandó példányok számáról jelentést tegyen. Az alispánt pedig felhatalmazták, hogy a monografia történelem előtti részéhez szükséges rajzok és clichék költségére 1500 frtot valamelyik vármegyei alaphól előlegezhessen.

Ez a rövid tudósítás eszünkbe kell, hogy juttassa Baranyavármegye monografiájának ügyét. Hozzá vagyunk ugyan már szokva, hogy a tolnai élenkebb közszellem gyakran beszélte magáról egy-egy életrevaló terv, derék alkotás kapcsán: nem is azt akarjuk, hogy szomszédainkkal versenyezve valósítsunk meg minden ott felmerült tervet: de a tolnaiak buzdítóikódása a monografia ügyében serkentő példa ránk nézve, hogy a mi vármegyénk monografiájának már régen megpendített eszméjét ne engedjük elaludni.

Nem most van annak ideje, hogy fejtegetjük fontosságát és szükségességét egy monografia megírásának, különben is nem arra kell vármegyénket felszólítanunk, hogy határozza el Baranya történetének megírását, hanem arra, hogy az egyszer már elhatározott, közgyűlésileg megszavazott monografia ügyéről ne feledkezzék meg.

Ugy tudjuk, már évekkal ezelőtt kibocsátották az előfizetési felhívásokat s a vármegye már költséget is a monografia ügyében: miért nem hallunk róla már hosszú idő óta hírt? Miért kell úgy fogadnunk az ezredéves ünnepet, hogy a megyének még története se legyen megírva? Pedig most már annyira elkéstünk a dologgal, hogy ha csak valami kontár munkát nem akarunk összetakolni, a mi pedig se az ünnephez, se a megyéhez nem volna méltó, monografiánk a millemium idejéig el nem krszülhet.

Nem ok azonban ez arra, hogy az ügyet még tovább is halasztsuk. Készüljön bár el a nagy mű néhány évvel később, Baranyavármegyének

ugy is ünnepe lesz a monografia megszületése.

Pécs város is készült egyszer történetét megírni, de ez annak idején személyi differenciák miatt akadt meg. Ugy tudjuk, hogy a vármegyénél ez az akadály sem forog fenn: s ha esetleg fennállna is, a közóhaj sürgetése előtt minden kicsinyes akadálnak el kell simulnia.

Nem folytatjuk tovább. Hiszszük, hogy a szomszédból jövő példa cselekvésre buzdítja a mi intéző köreinket is.

Hogy a monografiára szükség van, nyilvánvaló: hogy annak — miután a közgyűlés már megszavazta — mihamar el kell készülnie, kétségtelen.

Kérjük Baranyavármegye alispánját, vegye kezébe az ügyet, a szükséghez képest alakítson bizottságot a megye vezérterfiaiból, a kik aztán minden erejükkel odahathatnának, hogy minél előbb, s a vármegyéhez minél méltóbban készüljön el a monografia.

De fölhívjuk ez ügyre a megye scontralis bizottságának és Kardos Kálmán főispánnak is figyelmét és bizunk benne, hogy nem hiába, mert hisz az administratio komolysága megköveteli, hogy a hozott határozatok végrehajtsanak. Ez esetben aztán reménykedhetünk, hogy Baranyamegye jó példája felébreszti Pécsét is, s az is a millemiumig ha egyebet nem tesz is, legalább gondolkodik a monografia ügyéről.

A függetlenségi párt különben is derout viszonyait még inkább megingatta a függetlenségi párt néhány tagjával közeli barátságban és összeköttetésben álló Rimler Gyulának, egy nyugalmazott külügyministeri titkárnak az a vakmerő kísérlete, hogy orosz-magyar barátság kötésével ellensúlyozza a hármasszövetséget, vagyis inkább az ezen kísérletet hírlapi leleplezése, mit a „Pesti Napló“-nak érdemül kell betudnunk. Sora igyekeznek ugyan a kompromittáltak nyilatkozatok által a vád alól menekülni, de a közvéleményben nagy a felháborodás és ez semmiesetre sem viszi előre a frakciókra osztott párt tervbe vett kibékülését. Valóban: a vidéki pártköröknek és pártembereknek kellene ez ügyet kezükbe venni és a tolytonos villongásnak, valamint tartahatatlanság helyettesek erős tiltakozásával véget vetni, különben azt kellene

hinnünk, hogy nem elvi ragaszkodás, hanem egyesek által inscenizott agitáció csoportosítá össze a függetlenségi párt híveit.

A valuta kérdés egyre hevesebb agitációk tárgyát képezi s ma már nemcsak berlini és bécsi lapok itélik el pénzügyministerünk pénzügyi operációt, hanem magyar lapok is kételkedni kezdenek a sikerben és nagyon szomorú prognostikont állítanak fel a közel jövőre. E lapok élén a nemzeti párt német nyelvű közlönye áll és így hinnünk kell, hogy inkább politikai manőverrel van dolgunk, melynek célja a pénzügyi körök megnyerése — mint részrehajlatlan és tárgyilagos bírálattal; bár kétségtelen az, hogy az ezüst értékének folytonos hanyatlása és a diszgió emelkedése, melynek folytán a korona-járadék tőzsdéi ára csökkent, némileg nyugtalanítólag hatnak és a valuta-rendezés további műveleteinek lebonyolítását akadályozzák.

Pécs sz. kir. város iskolaszéke a beiratásokra vonatkozólag a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Pécs sz. kir. város községi iskolaszéke részéről a jövő 1893. 94. tanévre szóló beiratásokra nevezve a következők hozatnak köztudomásra, u. m.:

1. A városi népiskoláknál a tanköteles növendékek beírása f. e. szeptember hó 1., 2., és 3. napján, mindenkor d. e. 8 órától 12-ig és d. u. 2 órától 4 óráig történik.

Az ünnepélyes istentisztelet (Vénisanete) szeptember hó 4-én reggeli 8 órakor tartatik meg melynek bevégeztével az előadások megkezdődnek.

Később jelentkezők ellen a törvény szigorja alkalmaztatik.

2. Az összes népiskolák első osztályába csak azon fiú vagy leány gyermekek vétetnek rendszerint föl, kik a beírataskor életök 6-ik évét már betöltötték.

3. Az ismételő iskola-kötelesek, vagyis azon növendékek, kik sem az iparos-tanonc iskolába, sem pedig a középiskolákba, illetőleg a polgári leányiskolába nem járnak, f. évi szeptember hó 10-én d. e. 8 órától 12-ig tartoznak a szigeti-külvárosi, illetőleg a felső-vámház-utcai népiskolákban beíratkozni.

Az ismételő-iskolások részére az előadások a beíratást követő vasárnap kezdődnek meg.

4. Azon tankötelesek, kik a törvény által előszabott ebbeli kötelezettségüknek nem a városi, hanem más magán vagy felekezeti elemi tanintézetben tesznek eleget, azt a hatóság felhívására igazolni tartoznak.

5. Minden tanuló csak azon kerületbeli tanodánál iratkozhatik rendszerint be, melyben lakása van s ettől való eltérésnek rendkívüli körülmény esetén csakis az illető szülő indokolt kérelmére az iskolaszék adhat engedélyt.

Az iskola-kerületek a következőképen állapították meg, u. m.:

a) A belvárosi elemi fiu- és leányiskola kerületébe tartoznak: Anna, Apáca, Boltivök, Citrom, Cindery, Deák, Ferenciek, Fűrőd, Gábor, Gyár, Haltér, Hunyady, Iskola, Irgalmas, Indóház, János, József, Kaposvári, Káptalan, Kazinczy, Kert, Király, Kisfaludy, Kis- (Jókai)-tér, Lyceum, Mária, Majlath-tér, Majlath, Megye, Mór, Nepomuk, Bel- és siklósi országút, Papnövelde (a papnöveldei épület sarkától a Kis-Flórián- utca kezdetéig), Perczel (kő-posta), Péter, Plébánia, Plébánia-köz, Radonay, Scitovszky-tér, Szepes, Siklósi, Széchenyi-tér, Teréz, Vörösmarty és Zrinnyi-utca, illetőleg terek.

b) Az ágoston-téri elemi iskola kerületébe tartoznak: az Ágoston-tér, Ágoston-utca az Erzsébet-utcaig, Ágota, Antal, alsó és felső Haviboldogasszony, alsó- és felső Malom, alsó- és felső Puturla, Bástya, Barátur-környék, Battyhányi, Fejérváry, Ferenc, budai Fő (Kossuth Lajos), Gáspár-környék, Gáspár-utca, Hatház, Hegyalja, István, Kálvária, Károly, Kigyó, Nagy- és Kis-Flórián, Kis-Boldogasszony, Légszeszgyár, Mandula, Márton, Mindenszentek, Papnövelde-köz, Papnövelde-utca (a kis Flórián-utca sarkától keletre), Pajtáskert-utca, Sörház, Szikla, Szöllő-köz, Szöllő, Tettye, Tettye-tér, Ó-temető, Virág, Zidina és Zöldfa utcák.

c) A felső-vámház-utcai iskola kerületébe tartoznak: az Ágoston-utcának az Erzsébet-utca felől keletre eső része, az alsó és felső Balokány, Erzsébet, Farkas István, felső Vámház, Grünler, Halász, Harangöntő, Katalin, Kis, Kónyók, Lám, Major, Orsolya, Pajta, Pálya, Pucher, Sándor, Temető, Vámház, Vásártér és Zsolnay-utczák.

d) A szigeti külvárosi elemi iskola kerületébe tartoznak: Alajos, Árpád, Atilla, Bálics, Batory, György, Kaszárnya, Kis-Gyüd, szig. Király, Kis-Kereszt, kis Makár, Kis-Rókus, Klimó, Kórház, Makár, Miklós, Mezőszél, Nyil, Petrezselyem, Radenich, Rókusalja, Rókus, Ret, szig. Országút, Sánc, Tábor, Tabornok, Vitez, Vilmos, Xáver-utca és Xáver-köz.

e) A Bányatelepen és vidékén lakó azon szülők gyermekei, kik nem tartoznak az I. cs. és kir. szabadalmazott Dunagőzhajózási társulat kötelekébe, a létrejött megegyezés folytán a társulat elemi tanintézetébe járandak s az ott kifizendő időben tartoznak oda beiratkozni; a kik ezt elmulasztják, felelősségre vonatnak.

f) Rácváros és vidékén tartozkodó szülők gyermekei a német-üroghi közs. iskolába tartoznak járni s ott kifizendő időben beiratkozni; a mulasztó ellen a törvény szigorja alkalmaztatik.

6. Azon ifjak, kik a budai külvárosi tanodák bármelyikénél a IV-ik osztályt sikeresen elvégezték és még tanköteles korban vannak, vagyis 12-ik életévüket be nem töltötték és középiskolába nem járnak, tartoznak magukat az Ágoston-téri népiskolánál az V-ik osztályba beiratkozni.

A hasonló körülmények között levő szigeti kül- és belvárosi ifjak pedig a belvárosi tanodánál levő V-dik osztályba kötelesek beiratkozni. Azon leány-növendékek, kik a IV-ik osztályt jó sikerrel elvégezték, de még a tanköteles korban vannak, a budai és szigeti-külvárosi kerületben az ottani V-ik leány-osztályba, esetleg úgy, mint a többi kerületbeli IV-ik osztályt végzett leány-növendékek, a polgári leányiskolába tartoznak beiratkozni.

7. A városi zenetanodánál a beiratá-

sok ugyancsak a fentebb kitett napokon lesznek eszközöndők, mégis megjegyeztetvén, hogy ebbe nem csak az elemi iskolai növendékek, hanem a középiskolai tanulók is felvételnek.

II. A polgári leánytanodánál a beiratások szintén f. évi szeptember hó 1., 2. és 3. napján reggeli 8 órától 12-ig és d. u. 3 órától 4-ig a polgári leányiskola épületében fognak teljesíteni.

Az ünnepélyes istentisztelet szeptember hó 4-én d. e. 8 órakor tartatik, mely után a rendes előadások megkezdődnek.

Ezen tanodába azon leány-növendékek vétetnek föl, kik az elemi IV. osztályt jó sikerrel elvégezték.

Ezen intézetre vonatkozó bővebb felvilágosítások az 1892-3-iki tanév végével kiadott értesítőben foglalvák.

III. A beiratási díjak a következők: A belvárosi elemi fiu- és leányiskolánál különbség nélkül 5 ft. A külvárosi elemi fiu- és leányiskolánál különbség nélkül 3 ft. — A zenetanodánál havonként 1 ft. tandíj fizetendő.

Vidékiek ezen díjak kétszeresét fizetik.

A polgári leányiskolánál: az I-ső osztályú növendékek 1 ft. 50 krt., a II-ik osztályúak 2 ftot., a III. és IV. osztályúak pedig 3 ftot. tartoznak fizetni havonként.

Azon szülők és gyámok, kik gyermekeik vagy gyámoltjaik után járó tandíjakat vagyontalanul miatt fizetni nem képesek, ezen körülményt külön szegénységi bizonyítvánnyal nem tartoznak a beiratáskor igazolni, miután vagyonai viszonyaik, esetleg a felmentés indoklására szolgáló egyéb körülmények, a hatóság részéről annak idején hivatalból fognak megvizsgáltatni.

A polgári leányiskolánál pedig csak azon vagyontalan szülők gyermekei tartathatnak igényt a tandíj-mentességre, kik jeles előmenetelük által magukat ezen kedvezményre érdemesítik, melynek elnyerése végett az iskolaszékhez tartoznak folyamodni.

IV. A szülők, gyámok figyelmeztetnek, hogy az 1887. évi 22-ik törvényeikk 3. §-a szerint, — a mindennapi, ismétlő- és ipriskolába járó gyermekek, gyámoltjaik beiratása alkalmával — a pécsiek az illető kerületi orvos, a vidékiek pedig körorvosuk bizonyítványával — beigazolni kötelesek, hogy azok eredményesen védhímlővel beoltva, illetőleg ismét oltva lettek, avagy beoltási kötelezettség alól felmentve vannak-e? mert csakis ily gyermekek lesznek a tanintézetbe véglegesen felvehetők.

Kelt Pécsen, 1893. évi július hó 1-én tartott iskolaszéki ülésből.

A idinger János s. k. kir. tanácsos, polgármester, mint a közs. iskolaszék elnöke.

A f.-baranyai ev. ref. tanító-egyesület gyűlése.

Kétszer tartják egy évben. Az idén ez a f. hó 7-én Vaiszlóban tartott gyűlés volt az első és — úgy hiszem — az utolsó is. Két gyűlés tárgya és anyaga halmozódott össze, nem csuda hát, ha az egy gyűlésre is alig elégséges idő alatt az egyesületi tagok kétszeres munkát végeztek. Kénytelenek voltak vele, mert ott ül nyakukon az az elnök, a kivel még a malcontentus tagok sem egy hamar kötnek ki s a ki évek során át olyan közbecsülésre és tekintélyre tett szert, a mivel csak buzgalma, munkássága és a pedánsággal határos rendszerete mérvökétek. Pedig szónokokban — mint rendszeren — most sem volt hiány.

Mindjárt az elnöki megnyitó beszéd elhangzása után a szakelőadásokra került

a sor. Az egyik előadó nagy otthoniassággal és tárgyismerettel bemutatta, hogy iskolájában a közönséges törlekkel végrehajtott számműveletekből mit és mennyit tanít. A másik sok jóakkarttal, de ugyanannyi idealizmussal arról értekezett, hogy a kertészet és mezei gazdaság népiskolai tanításának nemzetünk életében mily fontos hivatása van s ha ez a hivatás kell mértékben fölsimertetik s gyakorlati megoldást nyer, az államháztartás a pénzügy zavarok ellen mindenkorra biztosítva lesz.

A megérdemelt eljenzés nem maradt el, de a nyomban megindult eszmecsere, véges végig az a nézet uralkodott s nyert kifejezést, hogy az ily előadóknál a fő súlyt korántsem arra kell fektetni, hogy ki mit és mennyit, hanem hogy hogyan tanít, mert a különböző felfogású emberek által alkalmazott különféle. Sőt néha az egy és ugyanazon tanítási módszerek is a tanító egyénisége szerint érvényesülvén, ezek megismeréséből volna várható a legnagyobb gyakorlati haszon. E cél elérése érdekében a közgyűlés sikeresnek ígérkező határozatot hozott.

Egyházmegyére képviselőkké, mit évek óta, ugy most is, Szűcs Dániel siklósi és Fejes Zsigmond nagycsányi tanító választottak.

Az övezgyeket és árvákat segélyező gyámintézeti pénztár jó kezelés és ellenőrzés alatt van. Annál rosszabbul áll az egyesületi közpénztár. A tagdíj kevés s ez a kevés sem foly be. Anyagi és morális kötelezettségek egész sora teljesítetlen marad. A hátralékok felszaporodtak, miknek behajtását az elnök az esperesi hivatalnál hiába szorgalmazza. Süket fülekre, érzéketlen közönyre talál. Hogy állhatna így fenn az egyesület, midőn a hivatása, lete alapját képező módokat és eszközöket maga az egyházi hatóság vonja meg? Ily körülmények közt nagyon természetesnek látszik azok gondolama, a kik az eddig fizetett tagságdíjak kétszeresre történt fölemelésétől sem várják a beteges állapotok gyökeres javulását.

Mi érdekelhetné most jobban a nitóságot, mint a nyugdíj-ügy újabb kilátásba helyezett rendezésének minden más uráló kérdése? A kántori teendők a legtöbb helyen alig veszik igénybe a tanító munkásságának egy huszadrészét, mégis — a miniszteri utasítás értelmében — e címen az összes fizetésnek közel fele fogna mint olyan leütni, mely a nyugdíj-összeg megállapításához szükséges tanítói jövedelem kiszámításánál tekintetbe nem jöhet. E szerint a törvényhozás újabb intézkedése folytán 300, esetleg 400 ft fizetést élvező erdélyi dászkaiknak vagy a turoc-megyei pánszlav kartársnak — ha osztálytanító — nagyobb nyugdíja lesz, mint az évi 7—800 forint fölött rendelkező baranyai tanítónak, a ki szerencsétlenségére kántor is. Buzgó és kitünő közközt. miniszterünk ezzel a szörnyű tervével, mely a meglevőt akarja elvitatni, méltán maga ellen zúdítja a tanítói közvéleményt. Persze ő ezzel nem sokat törődik. Az egyesületi közgyűlés, jó 3/4 óráig tartott eszmecsere után, képviselőit bizta meg a szükségesnek mutatkozó agitáció megindításával.

A közgyűlés, d. u. 2 órakor, az elnök lelkes élettelisével, véget ért.

— s — d.

— **Horvátosodás.** Hogy a közközt. miniszterünk nemes intenciója a magyarosodás terén minő eredményeket ért már eddig is el — arról a lapok mindentűt a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak; és hogy a nem magyarajku vidékeken felállított iskolák, az új kisdövényi törvény, nemkülönben a magyar államvasutak hálózatai ez ügyet mennyire fogják elősegíteni, arról nyugodtak lehetünk. Kivételesen Zagrából

— huzamosb itteni időzésem alkalmával tapasztalva (írja lapunk egy barátja és munkatársa) óhajtom megjegyezni, hogy a város rohamos fejlődését a magyar állami vasút, különösen újabb épült nagyszabású állomása, a jelenleg ott épülő, óriási terjedelmű vasuti gépgyár és dolgozó-műhely — nem kis mértékben segíti elő; mégis a magyar államnak ez áldozatkészségével szemben aggodalommal vagyunk kénytelenek arról győződni meg, hogy a vasutnál alkalmazott és alkalmazandó, többnyire magyar hivatalnokok gyermekei — magyar iskola hiányában — idővel egészen elhorrátosodnak, mely reánk nézve szomorú állapot a magyar állam eszméjével azonban sehogységgel egyeztetés össze. Vajon nem lehetne-e a nagy számú vasuti személyzet gyermekei számára fölláttandó magyar iskolával ennek elejét venni? Ezen alkalmat nemcsak a vasuti személyzet, de az ott lakó többi magyar családok is óhajtatják. Felhívjuk a körülményre a magas miniszterium hazafias figyelmét. — Ezeket írja a „Zalai Közlöny”. Mi pedig azt jegyezzük meg, hogy a kereskedelemügyi miniszter és különösen a vasuti kormányzat megbocsáthatatlan bünt követ el a magyarság és a magyar nemzeti állam ellen, ha nem gondoskodik róla, hogy a magyar állami tisztviselők gyermekei Zalaegerszegben magyar iskolában nyerbessék elemi-kezdőtanításukat. Nem kevésbé terheli e kötelesség közoktatásügyi kormányt is és mi valóban kíváncsian várjuk, hogy gróf Csáky Albin mikor terjeszti ki gondjait a Horvát- és Szlavonországra szakadt magyarokra, kiknek száma meghaladja a 100,000-et és akiknek iskolái a horvátok által a legnagyobb zsarnokság alá vetettek és magyar iskolák hiányában rohamosan elhorrátosodnak. Minden nemzetiség szigorúan ragaszkodik iskolájához, csak a magyarnak ne legyen Horvátországban iskolája, csak azért, mert a horvátok nem engedik? Hát csakugyan így szegyenletesen gyöngék és önfeledek volnánk?

Hírek.

— **Ünnepies istentisztelet.** A pécsi ízr. hitközség pénteken d. u. 6 órakor ő felsége, a király születés napja alkalmából ünnepies hálaistentiszteletet tart. — Az 52-ik gy. e. minthogy e napon már utban lesz Bpest felé. Ő Felsége születés napját szombaton ünnepelte meg tabori misével.

— **Kinevezések.** K l e t z a r Lajos pécsi kir. trszéki aljegyző a pécsi. — K e l e m e n József pécsi kir. trszéki aljegyző a szabadki törvényszékhez jegyzővé — D e l e v a Ignác pécsi kir. járásbírói joggyakorló a pécsi kir. trszékhez aljegyzővé nevezett ki.

— **A szegzárdi törvényszék elnöki állásának betöltése** foglalkoztatja jelenleg a pécsi kir. tabla területének jogász-világát. Mint értesülünk a kinevezés ügye már eldöntött és Selz József kir. tablai elnöki tükör kinevezetése biztosítottnak tekinthető. — A kir. tabla tanácselnöki állásának betöltése is még e hónap folyamán várható!

— **Tolnaiak a király előtt.** Vasvármegyeének ő felsége fogadtatása ügyében kibocsátott átiratára Tolnamegye gróf Széchenyi Sándor főispán vezetése alatt deputációt küldt. A küldöttség tagjaival a következő bizottsági tagok lettek közfelkiáltással megválasztva: Perzel Dezser, Apponyi Sándor és Géza grófok, Bernrieder József, Stankovszky János, Kovacs Sebestyén Endre, Pechy József, Döry László, Döry Pál, Csapó Vilmos, Perzel József, Bonyhády Gyula, Szeniczey Ödön, Zavody Albin. — Különös, hogy Baranya mindeddig esendesen meditat e kérdés fölött, és csak a lapok tetszelegnek maguknak a hamleti tópréngésben, hogy megye-e a me-

gye-Közsegre a király elé, vagy pedig nem megy? Szerintünk csak akkor volna értelme a visszamaradásnak, ha ő felsége a bellyei tartozkodás alatt fogadná a törvényhatóság küldöttségét: de ez aligha történhetik meg a sportra szánt bellyei napok alatt. Baranyának és Pécsnek e k e l l m e n n i — Közsegre; s itt volna az ideje készülni.

— **A mohácsi Ferencrendű zárdában** házfőnök lett Lipovecevi Laurus eddigi budai házfőnök; az eddigi mohácsi házfőnököt, Osjak Sándort hasonló minőségben Pozsegrára helyezték át. A mohácsi zárdá eddigi tagjai — a vikáriussá előleptetett Balint László kivételével — mind más zárdákba helyezték át. u. m. Kovacsics Marin kiérd. kvardián Dunaföldvárra, Bosnyák Teofil Bródra, Gyurákovics Ambrus Naszitra.

— **Uj postamester** Prager Istvánné szül. Pasztrovics Karolin rác-tóttosi postamesteri állásáról lemondván, helyébe Kovács Milán rác-tóttosi lakos neveztetett ki postamesterre.

— **Megszökött közalapítványi ügyész.** cím alatt olvastuk több fővárosi lap által hozott azon hírt, miszerint N o g á l l K á r o l y kassai közalap. ügyész, ki pár évvel ezelőtt Szekszárdon működött, még eddig ismeretlen mennyiségű, de mindenesetre nagyobb összegű állami pénz elikkasztása után, megszökött.

— **A mágocsi sensatiós váltó hamisítás,** mely az ottani takarékpénztár kárára 3 tanító és 2 földművelő által követeltet el, még csak az előnyomozás stádiumában van, mert a tettesek a pécsi kir. trszéknek eddig még át nem adtak. E hirre vonatkozólag megemlítjük, hogy a váltó hamisítás tényéről mágocsi tudósítónktól nyomban kaptunk értesítést, de azt a mágocsi takarékpénztár távirati megkeresésére, mely az értesítést alaplatannak nyilvánította, mellőztük. Most is úgy látszik, hogy az ügy ki fog egyenlített, ellenkező esetben érthetetlen is volna előtünk a mágocsi takarékpénztár közbejelenése, ami annál sajátságosabb, mert így eseményeket nem lehet, de nem is szabad agyonhalgatni és miután a mágocsi takarékpénztár hozzánk írt táviratában kimerítő fölvilágosítást ígert, annak megtételére ezennel felszólítjuk a nevezett pénzintézetet.

— **Szabadlára helyezett állítólagos sikkasztó.** Általános feltűnést keletkezett nálunk azon hir, hogy Traiber Janos dunaszekesői postamester, ki eddig közbeesülésben állott, 2000 frtot elikkasztott a postapénzkezelő és e miatt a pécsi kir. ügyészségnél önként foladta magát. — A megejtett posta-vizsgálatból — mint levelezők értesít — kitűnt, hogy a dunaszekesői postapénztárban hiány nincs, minden a kellő rendben találtott és így sikkasztás ténye fenn nem foroghat. A postagazgatóság ebbeli értesítése alapján Traiber Janos az önként kért a vizsgálati fogságból nyomban szabadlára helyeztetett. Úgy látszik, hogy Traiber önvádját elmezavarban tette meg.

— **Nádasdon kántortanítóvá** Hübner József cikói kántortanító választott meg.

— **A kerékpár-sport** megyénk területén egyre terjed. A kerékpározók száma nemcsak Dárdán, hanem Siklóson is rohamosan szaporodik, amiben természetesen jelentékeny része van a pécsi kerékpár-egylet buggó és jó példát nyújtó működésének is. A siklósi kerékpározók első társas kirándulása f. hó 19-iken lesz Mohács felé. A siklósi mozgóképek sport feriak élén dr. Schlesinger Ernő ügyvedt all.

— **Uj meghiszeri vándortanító.** A hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a földművelésügyi miniszter a vallás és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg

A b a f f József szegzárdi róm. kath. tanító a II. kerület méhészeti vándortanítói teendőinek ellátásával ideiglenes minőségben megbizta: B a r a n y a, Feher, Győr, Mosony, Sopron, Somogy, Tolna, Vas, Veszprém és Zalavármegyékre, valamint P é c s, Sopron és Szekesfehervár szab. kir. városokra kiterjedő hatáskörrel.

— **A püspöktől a primáshoz.** Kriszt Jenő veszprémi egyházmegyei áldozárt és keszthelyi segédlelkész, aki ott hivatásának úgy is mint pap, úgy is mint hitoktató, közmegelegedésre megfelelt, legközelebb Karádra helyezték át. E meg nem érdemlett áthelyezés miatt Kriszt Vaszary Kolos bibornok hercegprimáshoz fordult, kérve az esztergomi főegyházmegyébe való átvételét. A hercegprimás a kérelemnek helyt adva, őt egyházmegyéjébe átvette s egyelőre Budapestre helyezte hittanárnak.

— **A pénzügyigazgató jelentéséből.** Julius havában befoly városunkban egyenes adóból 30,692 frt 80 kr; a mult év ugyanezen havában 30828 frt 92 kr; ez evben tehát 135 frt 12 krral kevesebb. Az idei év első hét havában 191460 frt 22½ kr. folyt be egyenes adóból; tavaly ugyanezen idő alatt csak 191001 frt 95 kr; az ideit többlet tehát 458 frt 27½ kr. Hadmentességi adókból idén júliusban 95 frt 50 kr. folyt be, tavaly 2 frt 77 kr; az ideit többlet tehát erre a hóra 93 frt 73 kr. Az első hét hónapban befolyt 1568 frt 50 kr. azonban a tavaly ugyanezen idő alatt befizetett 1869 frt 57 krral áll szemben; s így ez ideit befizetés 301 frt 07 krral kevesebb.

17 éves öngyilkos menyecske. Egy kemsei földműves szép fiatal leánya vadházaságra lett egy másik család egyetlen fiával. Ez a viszony fel evig zavartalan maradt. Most azonban a szülők törvényesíteni akarván a fiatal pár együttélését, a szükséges előkészületek után ki is tűztek az esküvő napját f. hó 9-ére. A menyecske 7-én haza lopódzott s apja pajtájában felakasztotta magát. A marhákat epen etetni készülő edes anyja vette észre a kötelen függő leányt. Úgy látszik, hogy a felelő próbahazasság tette a menyecskét életlenül.

— **A budapest-pécsi vasut** utolsó napjai elérkeztek. Nem a vasutonál: azon ezenül is robognak majd a zónás vonatok; hanem a részvénytársaságé. Vasutját már 1889-ben magához vitotta az állam, most papírjait konvertálta Szeptember 11-én a bpest-pécsi vasutttársaság rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tanácskozási tárgya: a bpest-pécsi vasut tulajdonjogának az államra leendő végleges es feltetlen átruházása s az ebből folyólag teendő intézkedések iránti határozathozatal.

— **Érdekes ásatások.** Wosinszky Mór apari plebanos, ismert tudósunk Borjadon Sass László birtokán egy a Sio völgyéből kiemelkedő 6 holdnyi dombon a mult heten nagyobb ásatásokat eszközölt, melyek ritka szép eredményre vezettek. Egy óskori népnek lakó-üregeit s szigorított helyzetben eltemetett csontvázakat, ugyanolyanokat, mint Lengyelben, talált. Egy jóval későbbi, a közvetlenül Krisztus születése előtti századból itt lakott kelta népnek temetőjét is megtalálta. Ez utóbbiak kettefe temetkezést követtek, hulltetemetést és hulláregtetést. Edények, vas és bronz karperecek, vas kések, vas hüvelybe rejtett kardok voltak a sírok mellé téve, melyeket az égetett csontokkal együtt nagy paizs fedett. Wosinszky ásatásait legközelebb Czikón folytatja.

— **Zsurnaliszták találkozója.** L e n k e i Lajosnak, a „F. Z.” Amerikából csak imént megérkezett szerkesztőjének tiszteletre barátságos vacsora volt vasárnap Kőrösi Henrik tanár szőlőjében.

Mintegy husz újságíró gyűlt össze az újvilágból megérkezett kollegák üdvözölni, de persze mind csak a „tutajások” közül, mert a gőzhajósok azt mondják, hogy ők nem mennek — Amerikába. A jókedvű társaság, melynek körében a professionatus zsurnalistákon kívül a városi társadalom néhány előkelő alakját is láttuk, majdnem éjfélig maradtak együtt, mely idő alatt persze egymást érték a tósztok Lenkeire, a házi gazdára és kedves nejére, a kollegiáltásra, a pécsi zsurnalisták Nestorára, a főrabbrára, dr. Loewy Lipótra, Engel Gyulára stb. stb. Az attikai sóval gazdagodott fűszerzett zsurnalista-est a közel jövőben ismételtetni és rendszeresíteni fog.

— **Vízisport.** Báró Eliáschek Ede hajós kapitány, a tolnai csónakázó-egylet elnöke, mult vasárnap Fekete Ágoston káplánnal, két hajósszolgá kíséretében »Elvira» nevű csónakján Siófokra indult. Ez utra okot Eliáschek báró egy fogadása szolgáltattott, mely fogadást meg kellett nyernie. A fogadás arra vonatkozott, hogy egyáltalán lehetséges-e az utat megtenni, s másrésről arra, lehetséges-e 48 óra alatt? Eliáschek mind a két dolgot fogadott; s megnyerte mind a kettőt: mert nemcsak Siófokot érték el a vállalkozó utasok, hanem odaérték 42 óra alatt — csónakzava természetesen éjjel is. Fölfelé az ut nehéz volt, mert szemben mentek az árral, hazafelé könnyű, mert az árral usztak. Három napi siófoki mulatás után visszaindulva, Tolnára f. hó 4-en érkeztek meg, hol a csónakázási egylet összes férfi és hölgy tagjai ünnepélyes fogadtatásban részesítették őket. A fogadtatás a Dunán történt, havá az egész flotta kivonult a szerencsésen visszaérkezett utasok elé. Este a visszatérés örömeire kedélyes mulatásig rendezték.

— **A tolnai ref. egyházmegye köréből.** Pilis községben megüresedett lelkészi állásra folyó hó 2-án történt meg a jelölés. Az aktus a ref. egyház törvényei szerint, semleges helyen: Alsó-Nyéken ment végbe. Kijelöltettek a következő pályázók: I. Szentes János gyónki tanár, II. Babay Béla pilisi adminisztrátor, III. Szabó Károly halasi s. lelkész, IV. Modra Imre gyónki s. lelkész, V. Dömötör Lajos bonyhádi lelkész.

— **Az ösnyomor.** Az ó-kor szürkeségébe vesző időkben egy ősi dal eseng át napjainkba. Az emberi nyomornak a dala ez: Hosszu 3200 évek a viszontagságai után újra fölesendül, mint a hogy az örök nyomor is túlélt birodalmakat, népeket. Ez a költemény, mely a Krisztus előtti 14. századból származik, az egyiptomi munkások sorsáról szól II. Ramzesz alatt. Maspero, a híres aegyptológus adta ki egyik újabb munkájában s szól imyigen:

Láttam a kovácsot munkájánál, kohójának szájánál — kezei olyanok, mint a krokodilusoké. — Azoknak a munkásoknak, kik vésővel dolgoznak, vajon több nyugalom van-e, mint a pórnak? Az ő mezejük a fa, melyet vésnek, az ő iparuk az érc: éjjel is dolgoznak, házuk éjjel is ki van világítva — s ők virasztanak. — A kőfaragó mindenféle kemény koveket dolgozik föl. — Ha megbízatását teljesítette — kezei ellaradnak, vajon megnyugszik-e? — Napkeltétől az építkezésnél kell lennie, ha lerognak is a lábai. — A borbély késő éjjelig borotvál. — Hogy ennie legyen s valamit félrerakhasson, — házról-házra kell járnia — vendégét fölkeresni — elköptatja magát és a két kezét, csakhogy a gyomrát megtölthesse. — A ruhafestő keze rossz szaguk — olyan szagu, mint a rothadt hal — szemei beesnek a farságtól — de keze nem nyugszik. — A cipész nagyon szerencsétlen — folyton panaszodik nem rághat mást, csak azt a bőrt, a mit földolgozik — egészsége olyan, mint a végvonaglásban levő halé.

— **A ki a Dunába akart ugrani.** A »Mónács és Videke» írja: Erdemes főszolgabíránk, Trixler Károly ur, kedden delben rövid kis időre »procul negotiis» épen a képzelhető legkitünőbb étvágygyal fogyasztotta pompás ebédjét, a mikor ebbeli élvezetében egy telegramm hirtelen megzavarta. Főszolgabíránk előbb természetesen letette a kést, villát a kezéből és aztán szokott nyugalommal olvasni kezdte a pécsi főkapitányi telegrammot: »Egy szőke leány» Szegedi Julia ma delben Pécsről Mohácsra érkezik...» A főszolgabíró ur elismerte magában, hogy a sürgöny tartalma eddig fölöttébb érdekes és most már kíváncsi mohósággal sietett folytatni az olvasást: »Nevezett fiatal leány azért megy Mohácsra, hogy ott a — Dunába ugorjék. Kérjük megakadályozni...» Trixler Károly ur már sokkal kevésbé fontos dolgokat is gyorsan elintézett: hogyne sietett hát volna most fiatalos bével, mikor egy szőke leány életéről volt szó?... Kivette az óraját és kiszámította, hogy a pécsi vonat tíz perc múlva itt lesz: ez a tíz perc azonban éppen elég, hogy ő egy fiatal leány életének a megmentőjévé lehessen. Beparancsolta hát a fogházort s a lelkere kötötte, hogy azt a fiatal, szőke leányt, a ki ongyilkos akar lenni, mindenáron elhozza a főszolgabírói hivatalba! A fogházort, a ki igen jól tudta, mekkora az a főszolgabírói hatalom, és hogy az állásával játszik, ha nem engedelmeskedik az ura parancsának, ugyancsak igyekezett ki a vasuthoz. Ő és a vonat egyszerre robtogtak a pályaudvarba. Ily módon ráakadt Szegedi Juliára, kit udvariasan arra kért, hogy kövesse egy szóra a főszolgabíró urhoz. A pécsi leány erre késznél nyilatkozott. Utközben arra kérte kíséretjét, hogy menjenek a Dunaparton hazafelé, mer soh' se látta még ezt a híres, nagy folyót. A leány kérése azonban teljesítetlenül maradt s így történt, hogy főszolgabíránk ép egészszében hallgathatta ki Szegedi Juliát, a kit sikerült az élet számára megmenteni. Megkérdezte: miért tartogatta azt a csunya, sötét szándékát a lelkében? A leány azt felelte, hogy megúnta az életet, mert nincs senkije a világon. Csakis azért jött Mohácsra, hogy a Dunába ugorjék. A főszolgabíró erre hazatoloncoltatta a leányt az — apjához, a ki Pécselt fiakeresé.

— **Életvesztélyben.** Csakis lélekjelenlétének és kitünő uszó képességének köszönhette Matejka Janka kisasszony és Fankovits erdész, hogy a Duna hullámaiban nem lettek sürkút. A tolnai csónakázó egylet néhány tagja kirándul Doromszóra, hogy Stankovits főerdésznél látogatást tegyen. A mint Matejka Janka kisasszony és Fankovits erdész — kik egy sandolinban evettek, a magas parton kikötni akartak, a sandolin meg nem állott meg eleget s így a bennlők az ingó

sandolinból a 3—4 méter mély vízbe estek. A parton lévő s megrémült hölgyek nem segíthettek a hullámokkal küzdőknek, a másik sandolin pedig még 100 lépésnyire volt, s így ez sem segíthetett. A gyorsan sodró ár már-már elnyelésel fenyegette őket, azonban lélekjelenlétük s kitünő uszókéességük folytan sikerült magukat a víz felett tartani a csónakhoz uszni s így a biztos haláltól megmenekülni.

Vegyes hírek.

Dr. R e m s e y Lajos székesfehérvári gyakorló ügyvéd a sárbogárdi járószághoz albiróvá nevezetett ki. — **D ö b r ö k ö z** tolnamegyei község jegyzőjévé Nemes Ignác bölcskei II. jegyző választott meg. — **H e t t y e i** Ferenc székesfehérvári honvédszázados eljegyzette Grundblök Betty k. a-t. — **K o v á c s** Sebestény Gyula Somogyvármegye volt tanfelügyelőjének neje, szül. Kaeskovits Jolán meghalt Kaposmérőn. — **A n e m e t k e e r i** postamester fegyvere vadászat közben szétrobbant s ami ily esetben ritka dolog, csak a jobb kezének hüvelykuját szakította le. — **S é s i t s** Döme orvosnövendék meghalt Siklóson 25 éves korában. A boldogult az irodalommal is foglalkozott s a »Siklós és Videke» rendes munkatársa volt. — **Steinbach** Mór siklósi kereskedő vasárnap ülte hazasságának 25. évfordulóját. — **Maisson** Dadios Malden szerűjen f. hó 11-en egy munkás a cséplőgépbe esett és szenvedett sérüléseiben meghalt.

Szerkesztő üzenete.

Gyűjtő. Nagyon örülnék, hogy Ön gyűjtő a pécsi irokra vonatkozó adatokat. Tartan, azonban attól, hogy foglalkozása kissé meddő lesz, mert bizony tudunkkal nem olyan sok az író-mesterember nálunk. Hogy ki lehet az a »dr. Székely Albert» ki a »Napló» Nyelvében él a magyar-című vezércikkét írta? Hogy nem itt él, azt jól sejtí és hogy nem a »Napló» munkatársa, az is kétégtelen. Egész bizonyos azonban, hogy dr. Székely Albert a »Sümege-Szent-Groth» című vidéki lapnak ambítozus szerkesztője, aki ezen cikkkel külön levonban megküldte lapjárásunk így nekünk is. Mi azonban nem küldtük, mert a mi közönségünkét alig érdekelhetik dr. Székely pathetikus fölbuzdulásai. — Ami a jövőben teendő kérdéseit illeti: ha tehetjük, mindenkor szívesen válaszolunk.

Vaiszló Valahára! De mondja csak, járja az: ennyire elhallgatni. De reméljük, hogy jóvá teszi hibáját, mentől többször fölkeresvén lapunkat, a mint az egy jubiliás tudostítozó és nagyra becsült munkatársához illik. Azért csak tinát abba abba a beszáradt kalamárishba, félre a gondokkal és lássuk azokat a jól kiirakalmazó! dolgozatokat. Szíves üdvözlét.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

FEILER MIHÁLY.

Nyom. Feiler Mihálynál (Ilyecumi nyomda) Pécselt.

Fényüzési cikkek

elismert kitünő minőségű gyártmányok.

Életrerek,
Iró-asztalok,
Zongoraszék,
Porcellán-figurák,
Fali díszítmenyek,
Kis csészecsészék,
Tárlós
szelűt kitérőben
nagy falaszék
juttányos áruk.

Bronze-cikkek

a legizélteljesebb kivitelben és a legjutányosabb gyári árak mellett

TESTORY, Budapest, Váci-utca 24.



HIRD községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX. és az 1889: XXXVIII t. cikkek értelmében elkészítetvén, és a nyilvánosságnak átadatván, ez azon felszólítással tétetik közzé, hogy

1. mindazok, a kik az 1886: XXIX. t. cikk 15. és 17 §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889 XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889: XXXVIII. t. cikk 7. §-a alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, a kik valamely teherterület átvitelének az 1886: XXIX. t. cz. 22 §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t. cz. 15. §-a alapján való mellőzését megátadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az **1894. évi február hó 15-ik** napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújták be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított keresetük annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886: XXIX. t. cz. 16. és 18. §-ai esteiben — ide értve az utóbbi szakasznak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyeztetése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1894. évi február hó 15.** napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtják, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után, ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a fentebbi 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az **1894. évi február hó 15.** napjáig bezárólag nyújták be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti ok iratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak — az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Pécsen, a kir. tszéki mint tükönyvi hatóságnál 1893. évi július hó 18-án.

Lukrits István kir. tszéki bíró.



Olasz hyppodrom Jiovani Lodi

a **Busa-téren** újonnan felépült és kényelmesen berendezett nyári arénában **július hó 16-ától** kezdve naponként

előadásokat rendez

Lodi János, az olasz hyppodrom-társulat igazgatója, elsőrendű, jól szervezett társulattal a magasabb légturnaszat, kötélhúzó, akrobatika, balet, zenebálokkok és néma-képlet köréből.

Ezen műsorból különösen kiemelendők:

ma **kedden, augusztus 15-én**

Két nagy előadás

különleges válogatott műsorral.

Az első előadás kezdete d. u. 4-kor.

Katonák és gyermekeknek a karzaton 5 kr.

A második előadás kezdete este fél 9 órakor
rendes helyárakkal.

Helyárak: Számozott zártszék 40 kr., I. hely 30 kr., II. hely 20 kr. Karzati állóhely 10 kr.

Pénztárnnyitás 7 órakor. — Kezlete pont 9 órakor.

A n. é. közönség becses pártfogásáért esd mely tiszteltel

LODI JÁNOS igazgató.



SIEMENS és HALSKE

villamos világítási és erőátviteli gyárak
Budapest VIII., Kerepesi ut 9 a sz.

Elvállalják *villamvilágítási és erő átviteli*, telefonok, vasúti biztonsági és tüzelző állomások berendezését

Szállítanak: *vizmérőket, vízállagmérő készülékeket, mérő eszközöket, mint galvanométereket stb. izzólámpákat, szénpálcákat stb.*

Csillárok stb. villamos világításhoz. Különösen felhívjuk a közfigyelmet városi raktarunkra, hol *villamos alkekben* dús választéku mintaraktárt tartunk.

Figyelemre méltók a

szab. Hellesen-féle száraz elemek

melyek 6 nagyságban elkészítettek és hivattva vannak a folyadékos savakkal működő elemeket kiszorítani.

Költségvetések és ajánlatok díjmentesen.

GANZ és TÁRSA

vasöntő és gépgyár-részvénytársulat

Budapestben és Leobersdorfban Bécs mellett ajánlja városi hatóságok, valamint a n. közönség figyelmébe világszerte kitünő hírnévnek örvendő

váltakozó áramu elektromos rendszerét,

mely lehetővé teszi, hogy még a jó távol eső **visesések erjét** is felhasználhassák akár **egész városok** vagy **ipari vállalatok ki-világítására** akár gépek hajtására. Nagy haszonnal alkalmazzák ezen rendszert bányákban és olyan gazdaságokban, hol sűrűs: munka idején éjjel is dolgoznak.

GANZ és TÁRSA vasöntő és gépgyár-részvénytársulat ajánl továbbá

Gépeket és készülékeket kőszén, érc, vagy nemes érc fejtesére.

Keményítő- és acélkerékeket még kisebb malmokban is előnyösebben dolgoznak mint a malmkövek, valamint egész malom-berendezéseket.

Gépeket papir, farost és cellulose gyártására.

Turbinákat a helyi viszonyok szerinti szabályozással.

Keresztvezetéseket és kerékeket fontos szabályozással.

Kéregöntési és kerékeket álló

Kéregöntési szúcsőpákat, kéregöntési hengerket és hengergyűrűket aprító gépekhez és golyós zúzómalomokat.

Gáz és petrolenum-motorekat, vagy fekvő, egy vagy két hengerrel.

Frictiós kapcsolókat s dynamotereket



SCHÖNWALD IMRE



ékszerész, órás és látszerész

Főüzlet:

Király-(fő)utca, a „Hattyu“-épületben.

PÉCSETT

Műhely:

Király-(fő)utca, Mestrics-féle házban.

Ajánlja saját műhelyét mindennemű arany, ezüst, bronce és aranyozott templomi szerek legjobb és tűzben aranyozott elkészítésére, valamint javít és aranyoz mindennemű tárgyakat jótállás mellett.

Egy jó pontos járású ébresztő óra 2 frt 50 kr.

Egy csinos ezüst Remontoir óra 8 frt 50 kr.

Egy kettős köpenyű ezüst Remontoir óra 10 forint.

Egy ezüst horgony (Ancre) Remontoir óra 2-ös fedéllel 12 frt.

Ezüst horgony-Remontoir Tula-óra, kettős fedéllel, finom szerkezettel 16 forint.

Finom szerkezetű csinos inga-óra diófa-szekrényben 12 frt.

Nagy raktár a legújabb divatu salon, inga, iroda és consol-órákból stylszerű kivitelben, tölgy, fényezett, dió és amerikai diófa-szekrényekben.

Legnagyobb választék a legjobb szerkezetű női és uri arany órákból, eredeti szabott gyári árak mellett.

Ö t é v i j ó t á l l á s s a l .

Francia, angol, valamint saját gyártmányú ékszerek a legújabb és legfinomabb kivitelben óriási választékban vannak raktáron.

Valódi ezüst tárgyak, u. m.: gyertyatartók, asztali állványok, cukordobozok, kenyérkosarak, serlegek, bor, cognac, thea és kávé servicek, étszerek stb. stb. dús választékban rendkívül szép és izléses kivitelben igen jutányos árban.

Vésnöki munkák elvállaltatnak, a nálam vett tárgyakhoz bármily vésés díjmentesen készíttetik.

Mindennemű javítások a z o n n a l és legjutányosabban készíttetnek.

Régi ezüst és aranytárgyak vagy órák és egyéb műbeesű régi-ségek legmagasabb árak mellett beváltatnak vagy cserébe átvétetnek.

Beeslések ingyen eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

SCHÖNWALD IMRE.